

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2023年2月24日

今日8版 总第13386期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调 深刻把握雷锋精神的时代内涵 让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

蔡奇出席座谈会并讲话

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示指出，今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来，学雷锋活动在全国持续深入开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。

习近平强调，新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

“把雷锋精神代代传下去——纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年”座谈会2月23日在京召开。会上传达了习近平的重要指示。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他表示，习近平总书记的重要指示，充分肯定60年来学雷锋活动的显著成效，深刻阐明雷锋精神的永恒价值，对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求。我们要深入学习贯彻，抓好贯彻落实，进一步开展好学雷锋活动，把雷锋精神代代传承下去，引导激励党员、干部、群众为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献更多智慧和力量。

蔡奇表示，毛泽东同志发出“向雷锋同志学习”号召60年来，学雷锋活动蓬勃开展、持续深入，雷锋精神广为弘扬、赓续传承，激励着一代又一代人忠诚于党、奉献祖国、服务人民。特别是党的十八大以来，习近平总书记对弘扬雷锋精神作出一系列重要论述，指导推动新时代学雷锋活动不断拓展内容、创新形式、丰富载体，涌现出一批又一批雷锋式先进集体和模范人物，为新时代伟大变革注入不竭精神动力。新征程上深化拓展学雷锋活动，要深入学习贯彻习近平总书记关于

弘扬雷锋精神的重要论述，深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求，引导党员、干部、群众树立崇高理想追求，践行社会主义核心价值观，激发爱党爱国爱社会主义巨大热情，更加坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，自觉把个人追求融入党和国家事业奋斗中，为中国式现代化建设添砖加瓦。要在深化雷锋精神研究阐释，加强思想政治引领上下功夫，发挥党员、干部和先进典型示范带动作用，丰富拓展学雷锋活动的平台载体，推动形成齐抓共管的长效机制，使学雷锋活动更有时代感吸引力，做到常态化长效化。

李书磊主持座谈会，孙春兰和苗华出席。

中央和国家机关工委、教育部、共青团中央、中央军委政治工作部、湖南省长沙市、辽宁省抚顺市和雷锋生前所在部队负责同志，专家学者代表在座谈会上作了发言。座谈会由中宣部、中央和国家机关工委、中央文明办、教育部、共青团中央、中央军委政治工作部联合举办。

## 唱响新时代雷锋之歌

记陆军第79集团军某旅“雷锋班”

□ 本报记者 廉颖婷  
□ 本报通讯员 姜自恬

3月5日，是毛泽东同志为雷锋同志题词发表60周年纪念日，也是第60个“学雷锋纪念日”。陆军第79集团军某旅运输物资连2排4

班，是雷锋生前所在班。1963年1月7日，被国防部命名为“雷锋班”。60年来，“雷锋班”始终把雷锋精神当作“传家宝”，矢志不渝传承、融入岗位践行，走在前列引领。

党的十八大以来，“雷锋班”深入学习贯彻党的创新理论，争当新时代雷锋传人。一茬茬

战士把“雷锋传人”当作终身荣誉，把雷锋精神视为“传家宝”，在强军征程上唱响新时代雷锋之歌。

“接过雷锋枪，一心向着党”  
“始终‘长着一个心眼’” 下转第四版

## “民主的故事，每天都在发生”

十年两会·温暖记忆

□ 新华社记者 屈婷 郭敬丹 王默吟

上海市中心，安顺路，推开临街的虹桥萍聚工作室大门，一眼就看见人群里的朱国萍。她穿着红色马甲，被社区志愿者、楼组长、小业主们围在中间，脸庞含着笑意，讲话带着上海阿姨特有的“呱呱松脆”，和大家你一言、我一语，商量怎么把门口这条马路变得更整洁漂亮。

“民主就在点点滴滴的小事里，让老百姓都参与进来。”当选过三届全国人大代表的萍聚工作室党支部书记朱国萍说，民主的故事，每天都在发生。

66岁的朱国萍爱讲故事，会讲故事。9年前，她把社区里的故事带到了全国两会上，讲给了总书记。

那是2014年3月5日，人民大会堂上海厅。这个时刻，上海团人大代表都很期盼。习近平总书记连续两届都是上海团代表，每年都会来团里参加审议。

那时，朱国萍是虹桥街道虹储居民区党总支书记，把这个老旧小区带得有声有色。总书记在上海工作时，就知道朱国萍，也去这个小区调研考察过。

当习近平总书记步入会场，大家热烈鼓掌欢迎。

总书记同大家亲切握手。走到朱国萍面前，总书记一边跟她握手，一边笑着喊她“老代表”。

听到这个称呼，朱国萍心里热乎乎的。当时她既是党的十六大、十七大代表，又是十一届、十二届全国人大代表。

审议开始了。轮到朱国萍发言，她“呱呱松脆”地讲了三个故事：老百姓怎么“抢”学区房，到人山人海的儿科看病有多难，如何让高

龄老人体面养老。

“现在的医院，人多得像火车站，各地的患者都‘挤’到一线城市来看病。疑难杂症可以理解，小病小痛真是劳民伤财……”

总书记仔细听着，不时插话回应，还称赞道，讲故事比讲道理更好。

朱国萍对我们说，自己这么多年来参加两会，发现总书记特别爱听基层代表说那些有泥土味、带烟火气的故事，“故事里是老百姓的期盼，故事里也含着道理，就是民主的大道理”。

“当全国人大常委会法工委把首批基层立法联系点设在虹桥街道，朱国萍的萍聚工作室成为立法联络站之一，居民随时可以推门而入，把自己遇到的难事、烦心事讲出来，这些会成为国家立法的民意基础。”

2019年11月2日，朱国萍再次见到了习近平总书记。

下转第八版

## 十三届全国人大常委会第三十九次会议在京举行

审议全国人大常委会工作报告稿等 为召开十四届全国人大一次会议作准备 栗战书主持

本报北京2月23日讯 记者蒲晓磊 十三届全国人大常委会第三十九次会议23日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。栗战书委员长主持。

常委会组成人员162人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议审议了中央军委委员会关于提请审议关于军队战时调整适用刑事诉讼法部分规定的决定草案的议案。受中央军委委托，中央军委政法委员会书记王仁华作了说明。

这次常委会会议的一项重要任务是为召开十四届全国人大一次会议作准备。为此，会议审议了全国人大常委会工作报告稿，审议了委员长会议关于提请审议十四届全国人大一次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案等议案。

会议听取了全国人大常委会秘书长杨振

武作的全国人大常委会办公厅关于十四届全国人大代表选举工作情况的报告。报告指出，十四届全国人大代表选举工作，坚持中国共产党领导，坚持人民当家作主，坚持严格依法办事，坚持严明换届纪律，圆满顺利进行，十四届全国人大代表共2977名。总体来看，十四届全国人大代表具有广泛的代表性，保证了各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求。

会议审议了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员吴玉良作的关于十四届全国人大代表的代表资格审查报告。根据选举法和全国人大组织法的规定，代表资格审查委员会依法对当选代表是否符合宪法、法律规定的代表的基本条件，选举是否符合法律规定的程序，以及是否存在破坏选举和其他当选无效的违法行为进行了审查。经审查，

35个选举单位的十四届全国人大代表的选举符合法律规定，2977名十四届全国人大代表的代表资格有效，提请全国人大常委会确认并公布代表名单。

会议听取了吴玉良作的关于十三届全国人大个别代表的代表资格审查的报告。

会议还审议了有关任免案。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

国务委员肖捷，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，国家监察委员会有关负责同志，全国人大常委会各专门委员会成员，各省（区、市）人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，有关部门负责同志等列席会议。

## 十三届全国人大常委会举行第一百三十四次委员长会议

听取有关草案和议案审议情况汇报 栗战书主持

本报北京2月23日讯 记者蒲晓磊 十三届全国人大常委会第一百三十四次委员长会议23日下午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会法律委员会主任委员李作作的关于军队战时调整适用《中华人民共和国刑事诉讼法》部分规定的决定草

案审议结果的汇报，审议了相关草案修改稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长杨振武作的关于十四届全国人大代表的代表资格审查报告审议情况的汇报，关于十四届全国人大一次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案审议情况的汇报，关于十三届全国人大个别代表的代表资

格的报告和任免案审议情况的汇报等。

委员长会议决定，将上述草案修改稿、草案等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

## 袁家军在重庆市委政法工作会议上要求 打造平安中国建设西部先行区

本报重庆2月23日电 记者吴晓峰 今天，重庆市召开全市加强基层治理推动平安重庆建设大会暨市委政法工作会议。中共中央政治局委员、重庆市委书记袁家军在会上要求，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于平安建设的重要论述，坚持统筹发展和安全，把平安重庆建设作为“一把手”工程，深化除险清患，夯实基层基础，实现维稳保平安向法治创平安、面上静态平安向本质动态平安、一时一域平安向全域全程平安的根本性转变，着力打造更高水平的平安中国建设西部先行区。

袁家军强调，要完善平安重庆建设组织领导体系，优化完善组织架构，强化层层落实责任工作格局，凝聚各方合力。要全面把握平安重庆建设目标要求，抓细抓实除险清患重点任务，要着力防范化解社会矛盾纠纷，集中开展矛盾纠纷“大排查大起底大化解”专项行动，要切实强化社会治安防控，推进社会治安防控体系建设，强化重点领域管控，强化校园安全，严打突出违法犯罪。

袁家军强调，要完善平安重庆建设组织领导体系，优化完善组织架构，强化层层落实责任工作格局，凝聚各方合力。要全面把握平安重庆建设目标要求，抓细抓实除险清患重点任务，要着力防范化解社会矛盾纠纷，集中开展矛盾纠纷“大排查大起底大化解”专项行动，要切实强化社会治安防控，推进社会治安防控体系建设，强化重点领域管控，强化校园安全，严打突出违法犯罪。

## 卢玉胜：当好乡村振兴“领头羊”

代表委员履职故事

□ 本报记者 赵晨熙

“寒露到霜降，茶油上树旺。”每年立冬前后，福建省永泰县同安镇西安村的油茶种植基地内都是一派忙碌景象，村民们穿梭在树海中，提着篮子、袋子，紧张有序地采摘油茶果。

望着漫山遍野枝繁叶茂的油茶树和那些缀在枝头饱满浑圆的油茶果，全国人大代表、永泰县希安油茶专业合作社负责人卢玉胜百感交集。外人眼中稀松平常的“小

油茶”，却承载着他带领村民脱贫致富奔小康的“大梦想”。

自2018年卢玉胜当选全国人大代表以来，他一直积极为“三农”事业发声，带领村民走上乡村振兴“幸福路”。他在接受《法治日报》记者采访时说，乡村振兴是一场艰苦卓绝的持久战，需要巨大的耐心和坚毅的决心。我要不断努力，为乡村振兴、为农民致富贡献力量，当好乡村振兴的“领头羊”。

小油茶承载着大梦想

“油茶是世界四大木本油料树种之一，是中国特有的木本食用油料树种，早在《本草纲目》中就有记载。” 下转第八版

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

湘潭推进政府治理体系和治理能力建设

## “小窗口”成为优化营商环境“大平台”

□ 本报记者 阮占江 帅标  
□ 本报通讯员 卢建华 周思

法者，治之端也；民者，国之根也。湖南湘潭是伟人故里，红色沃土，湘潭人向来有“敢为人先”的精神品格。湘潭多年来坚持将政府行为全面纳入法治轨道，在依法履职、依法决策、依法执法等方面突出招见实效，打造法治政府建设的“湘潭样本”。

抓“关键少数”引领法治建设

“2021年，我积极履行推进法治建设第一责任人职责，团结带领全系统干部职工自觉运用法治思维和法治方式加强应急管理法治化、规范化建设……” 下转第八版



图为湘潭市应急联动指挥中心发挥“前哨站”指挥室作用，处理紧急求助警情。 本报通讯员 周思 摄

常德武陵区持续规范政府行政行为

## 擦亮法治底色奋力开创依法治区新局面

□ 本报记者 阮占江 帅标  
□ 本报通讯员 邓慧 易进

近年来，湖南省常德市武陵区结合区域实际，依法推进行政决策、基层治理、行政审批、行政执法等各项工作，全面打造法治政府建设的“武陵模式”。

为行政决策“划线”立规

打开常德市武陵区人民政府网站公告专栏，《常德市武陵区2022年重大行政决策目录》便呈现在眼前，项目名称、承办单位、决策依据、决策程序、完成时间等关键信息一目了然。这是武陵区全面推进法治政府建设，法治教育、法律顾问、 下转第三版



图为常德市武陵区芷江街道荷花社区“一件事一次办”工作站工作人员向办事群众耐心讲解操作事项。 本报通讯员 易进 摄

法治时评

□ 马树娟

近日，全面推进适老化改造成为媒体关注热点。有媒体调查发现，一些知名景点、电影院等场所没有设置现场购票窗口，给老年人平添了诸多不便和麻烦。此前，一些人大代表呼吁公共服务部门要保留必要的线下办事渠道、进一步加大居家养老改造支持力度等。

我国老年人权益保障法明确规定，老年人有从国家和社会获得物质帮助的权利，有享受社会服务和参与社会发展的权利。近年来，为帮助老年人更好地融入数字社会，各行各业都在积极推进适老化改造，并取得一定成效。不过，现实生活中仍有一些不尽如人意的地方。

随着我国人口老龄化进程不断加快，程度不断加深，适老化改造也应当是全方位的：既包括推出线上适老化版本，以降低老年人的“触网”门槛，也包括保留必要的线下渠道，让老年人有一个熟悉且习惯的传统办事方式；既包括老年人住所的适老化改造，以提升老年人居家养老的安全性、便利性、舒适性，也包括社会化服务的适老化升级，如无障碍设施的改造完善等，以便让老年人顺畅地参与社会生活，而不是成为被时代发展浪潮抛弃的“边缘人”。

全面推进适老化改造，是应对老龄化社会挑战的一道必答题。在对待老年人上，各行各业既要算经济账，也要算社会账，尽力为老年人提供兼顾线上线下、多层次、多样化的产品和服务。只有这样，才能让老年人更好地参与经济社会生活，老有所依、老有所为、老有所乐、老有所安。

## 适老化改造要线上线下兼顾